

LA LIBERIA

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Orihuela: 1 peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre,

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN.

Calle de Alfonso XIII, número 19.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

A precios convencionales.
No se devuelven originales.

EN DECADENCIA

La crónica negra de esta población ha sido aumentada con una página más. El matonismo ha despertado y anteayer hizo una de sus fechorías en la calle de Santa Matilde. Ya conocen nuestros lectores el hecho por la información que de él hemos publicado en estas mismas columnas. El crimen de que ha sido víctima Ramón Lorenzo y autor José Lorente, es una consecuencia del poco cuidado que tienen las autoridades en vigilar las tabernas, cacheando con frecuencia a la gerte aficionada al vino y a la bronca.

Y demuestra esta afirmación nuestra y esta creencia de todo el mundo el hecho de que a la una menos cuarto de la madrugada se tolerase en la taberna del Pelana, en la calle de Arriba, una tertulia de parroquianos de la que no podía esperarse otra cosa más que lo que sucedió como final.

Un hombre muerto y otro de huida, con el presidio como porvenir. Dos familias desamparadas, dos familias que son inocentes de todo lo sucedido y que también van a expiar el crimen.

Y todo ¿por qué? Si hubiera un servicio de vigilancia pública formada por individuos que debieran el empleo a su idoneidad y no al favoritismo otra cosa sería. Formar un cuerpo de vigilantes y policías excelentes, tal y como lo reclama la opinión, es cosa que no se hace en pocos días. A la situación política anterior

costó muchos años formar un cuerpo de municipales, que si aún no había llegado a ser la última palabra en la clase, por lo menos era bastante aceptable. La vigilancia nocturna era relativamente escogida, pero tan deficiente como sigue siéndolo, que casi es ilusoria.

Pero llegaron los conservadores y, creyendo poner una pica en Flandes lo han removido todo de manera que tenemos unos vigilantes, hechos de prisa, sin práctica y sin condiciones. De un plumazo decretaron la cesantía de todos los guardias y vigilantes, sustituyéndolos con individuos que, no por ser humildes, nos merecerán menos respeto; pero que no sirven para el caso. ¡Si al menos tuvieran un jefe, un inspector con capacidad suficiente para dirigirlos, para vigilar sus faltas, para enseñarlos ó para reprenderlos! Pero no; se escoge al primer recomendado y así estamos viendo lo que sucede.

La prueba de la insuficiencia y desorganización que censuramos, la encontramos en el sangriento suceso de la calle de Santa Matilde. Un sereno se apercibe de los preludios de la bronca en la taberna del Pelana, de la calle de Arriba. Preludios de bronca, porque oyó hablar fuerte dentro de la taberna a hora tan desusada y, casi en seguida, salieron agresor y agredido hasta la calle de Santa Matilde donde se realizó el crimen.

Cometido el hecho el agresor se dió a la fuga tranquilamente.

¿Llevaba armas el herido? Tampoco parece, según se dice de rumor público, que se apercibió el sereno. Lo cierto es que si llevaba han desaparecido.

En cambio el sereno de la calle de Alfonso XIII, que llegó después, lo vimos con prontitud pasmosa comenzar las diligencias propias del caso. Seguro que al haber estado allí cuando tuvo lugar el suceso se hubiera atenuado ó por lo menos no se hubiera perdido la pista del agresor. Esto es cuestión de práctica.

Cualquiera creerá al leer estas líneas que en nuestro ánimo está censurar agriamente al modesto vigilante nocturno de aquel barrio donde se cometió el crimen.

Muy lejos estamos de ello. El hombre hizo *cuanto pudo hacer y quizás cuanto debió hacer*. No se admiren nuestros lectores.

Un hombre solo, generalmente con familia a quien sostener, se le pone a vigilar un extenso barrio y muchas veces tiene que entenderse con gentes que, después de una juerga en que se ha rendido culto al mosto, no entienden lo que significa ni lo que vale una autoridad. De modo que el sereno piensa muchas veces que es un hombre contra varios desenfrenados, irrespetuosos y matachines a los que no les falta nunca la influencia de los poderosos.

Y ese hombre está solo y tiene miedo.

Por eso no se atreve a acercarse a la puerta de una taber-

na para echar a la calle a los que, contra órdenes de buen gobierno, permanecen dentro, en horas avanzadas. Por eso suelen usar aquí los vigilantes y guardias más circunspección con los sujetos reputados como ligeros para la bronca, que con las personas pacíficas que no gustan del escándalo.

No, no censuramos al sereno aludido. Censuramos que en una ciudad tan importante como Orihuela, se carezca de un cuerpo de vigilancia nocturna verdadero, haciendo desaparecer al sereno antiguo, que no sirve más que para cantar la hora y para avisarnos si está el cielo cubierto de nubes ó lucen las estrellas.

La vigilancia nocturna debe organizarse por parejas, con un jefe que vigile todos los puestos continuamente. El viejo farol debe ser sustituido por la linterna y el canto de la hora y estado del tiempo por el silencio, gran ayuda del que vigila, que en este siglo abundan los relojes en todas partes. El vecino que desea levantarse a determinada hora ¿no le avisa al sereno y este lo llama? Pues entonces: ¿qué objeto tiene ese pregonar de horas?

Y... variando de tema.

Los marquesistas alababan con entusiasmo la orden que a principios de verano dió el Alcalde para que cerraran las tabernas sus puertas a las nueve de la noche bajo apercibimiento de multas y no sabemos cuanto más.

La corrida del día 13

Se dijo ayer, después de leída la información en que la Prensa anunciaba la compra de seis hermosos veragüenos para la corrida del día 13, que al fin no serían de esta ganadería sinó de la de Saltillo, pues el duque pedía por los seis cornupetos *catorce mil pesetas... ¡un grano de anís!*

La noticia se confirmó después. Se supo que los señores Riquelme y Germán habían telegrafiado anunciando, por dicho motivo, su salida para Sevilla.

Pero esta tarde nuestro colega «La Huerta» asegura, que se les ha respondido desde aquí á dichos señores por medio de un telegrama con el carácter de urgente autorizándoles para que compren, cuesten lo que cuesten los seis toros escogidos en la dehesa del Duque.

De modo que los toros de la corrida del día 13 serán de la famosa ganadería del Sr. Duque de Veragua.

¡Bravo! Eso es querer complacer al público y acreditar la plaza.

GACETILLAS POLÍTICAS

El diario «Heraldo de Alicante» ha publicado un artículo, que sobre la política de Orihuela, le han enviado desde esta ciudad. Firma dicho artículo «Un Independiente»... ¿Quién será este independiente? No hay duda que bajo el pseudónimo de «Un Independiente» se cobija un marqués a machamartillo. ¿Quién será?

Vamos con el artículo:

«Una gran parte de la opinión hace responsable de todo lo malo que acontece hoy en esta localidad, sobre cuestión política, al diputado á Cortes por el distrito, Excmo. Sr. Marqués de Rafal.»

(Interrumpamos).--Conformes con el articulista.

Dividamos los párrafos.

Sigue el articulista;

«Sin que esté en mi ánimo hacer la defensa del Sr. Marqués, creo cumplir un deber haciendo constar, que de tener fundamen-

Ahi está la prueba. Una taberna abierta en la calle de Arriba á la una menos cuarto de la madrugada y un crimen que germina al calor del vino.

Así andan todas las cosas. Se acentúa en esta localidad el signo de decadencia en la administración que ha marcado la llegada de los marquesistas al poder.

ALREDEDOR DEL MUNDO

En la «Internacional Science Review», M. Saussure presenta un proyecto de moneda universal.

En primer lugar, no trata de que desaparezca la existente. M. Saussure se contenta con que se acepte una nueva unidad, que puede obtener ocho gramos de oro, que vendría á ser equivalentes á una libra esterlina, á veinte marcos, á cinco dollars, á veinticinco francos y á un precioso retrato de Quevedo de los que usa en España alguien para las transacciones mercantiles y de comercio.

La moneda propuesta por M. Saussure, podría subdividirse según sistema decimal.

La diezmilionésima parte de la moneda internacional, dice el sabio economista, se llamará «speos»; cien «speos» valdrían un «spacesto», que valdrían veinticinco céntimos.

El proyecto está bien; muchas personas de ciencia lo reconocen así, pero hay grandes dificultades para ello, y cualquier moneda continental francesa, italiana, española ó alemana puede fácilmente traducirse en libras esterlinas.

Por lo demás, todavía los pueblos necesitan un idioma propio y un sistema monetario, como los hombres necesitan una boca para hablar ellos y un bolsillo para sus cuartos.

Notas íntimas de arte

I.

El decantado modernismo.

(Conclusión)

Recapitulemos.

Tal concibo al modernismo, después de un atento estudio de varios años y de un continuo batallar con todo el prosaico fárrago de vieja retórica y mal gusto que he llevado dentro y que llegó á encarnarse en mi espíritu y arraigarse en él con prejuicios fanáticos, á causa de la viciosa educación artística que se suele dar en España.

Antes de terminar no puedo sustraerme de la tentación de transcribir las palabras de cierto ilustrado escritor al referirse á este punto de nuestro tema:—«Existe—dice— el

propósito de juzgar como osadía peligrosa lo que de más libre y progresivo se refleja en las obras de la juventud española. Procedimientos que en el fondo nada tienen de extraordinario, nada de *enigmático*, merecen el dictado de incoherentes, vagos, abstrusos, peligrosísimos..... No preocuparos por estas observaciones. En arte, cuando el espíritu está joven y la fantasía bien nutrida de ensueños, parecer vago, incoherente, osado, significa tener la mente llena de pensamientos fecundos, plétorica de ideas que bullen, se agitan y pugnan por brotar loca y risueñamente, derribando á su potente y mágico surgir principios y formas, influencias y métodos, limitaciones y barreras..»

¡¡Perdón!!!

Me he extendido mucho, como tengo por costumbre incorregible, en esto que desee fuera sólo un ligero y breve preámbulo. Las ideas se agolpan en mi imaginación en torbellino impetuoso. Mi pluma se desliza rápida, incansable, á pesar mio, sobre las cuartillas, por un impulso interior que no acierto á reprimir, aunque no ignoro que con ello no logro más que restar lectores á mis escritos. También contra mi intento me he expresado en una forma doctrinal que, no obstante mis académicos titulillos, no me cuadra mucho y que confieso no premedité requerir en este caso. ¡Dios me libre de la tentación y de la idea diabólica de *poner cátedra* de modernismo en ninguna parte, y menos que en ningún lado en Orihuela.!

El mal y el delito ya están cometidos. Imploro por ello el perdón al lector que haya tenido paciencia de leerme hasta aquí; y ya que há atravesado lo más árido del camino, le invito á que espere y lea la segunda parte—que será mejor y más sabrosa, aunque dicen que nunca segundas partes fueron buenas—de estas frívolas notas íntimas, que voy trazando al correr de la pluma, sin datos, memorialines ni demás pertrechos mentales.

JUSTO GARCÍA SORIANO

Septbre. de 1907.—Orihuela,

TERCERO EN DISCORDIA

Un hecho que prueba cuanto afirmábamos en nuestro editorial

del lunes, y que evidencia las aspiraciones que una parte de los demócratas tienen con respecto á la jefatura.

Se dice que no hace muchos días, una comisión de demócratas de Redován (que sería todo el partido) visitó al Sr. Ballesteros, consultándole sobre el nombramiento de Médico Titular de aquel pueblo, plaza solicitada por dos Srs. Facultativos.

El Sr. Ballesteros, que según parece pretende volver á mover los muñecos detras de la cortina remitió la comisión á su señor hijo para que este solucionara la cuestión, con lo cual le concedió el carácter de Jefe del partido; y éste, aceptando la investidura que le ofrecía su padre, propuso una solución que fué aceptada por los demócratas del pueblo de Redován.

Con este hecho, si es cierto, se demuestra que el Sr. Ballesteros, no sólo no acatará la Jefatura del Sr. Sarget, si nó que trata de ponerle enfrente á su hijo.

Nosotros que no creíamos en condiciones de desempeñar la jefatura ni al Sr. Ballesteros ni al Sr. Sarget, todavía reconocemos menos aptitudes al Sr. Ballesteros Meseguer.

En política, los cargos no se heredan, se consiguen por el esfuerzo individual, por el talento cien veces demostrado en circunstancias difíciles; por la constancia probada en largos años de lucha, y por la voluntad de la mayoría de los partidos. Ninguna de estas circunstancias concurren en el candidato que el Sr. Ballesteros Villanueva opone al de D. Trinitario Ruiz Capdepón.

Algunos viejos y consecuentes demócratas protestan de esas imposiciones y aseguran que antes de reconocer la jefatura del Sr. Ballesteros, hijo, se retirarán definitivamente de la política.

Los aníbalos no se improvisan, ni surgen espontáneamente si no á través de muchos siglos. Desde el caudillo cartaginés hasta el vencedor de Jena pasaron muchos siglos.

Brindamos este nuevo dato al Sr. Ruiz Capdepón para que vaya conociendo el estado de disciplina en que se encontrará á los demócratas de Orihuela.



to las censuras al ilustre prócer no es de este la culpa, y si de aquellas personas que abusando de la confianza del diputado, con su poco tacto y extralimitaciones, han puesto en evidencia y en ridículo á dicho señor, quien seguramente no debe estar enterado de «más de cuatro cosas» que pasan por aquí como vulgarmente se dice.»

¡Ay, que nos diga el señor independiente alguna «de esas cuatro cosas»! Deben ser cosas muy gordas.

Sí; tiene la culpa de todo el marqués. Pues, ¿es que no existen unos periódicos en Orihuela que se lo cuentan todo al diputado? ¿No se marchó éste á Madrid el mismo día que tomó el acta, por la tarde, cuanto antes pudo, y ya no le hemos visto por aquí como si el distrito de que se honra representándolo en Cortes, fuese cosa incapaz de merecer atenciones?

¿Creyó el marqués que el acta de diputado es un objeto para lucir en los círculos políticos y en los salones aristocráticos?...

Prosigamos copiando.

«Que los licenciados del Ejército y Armada son preteridos y burlados por el Alcalde exrepúblicano Sr. Escudero, al pedir aquellos el exacto cumplimiento de la R. O. de Mayo de 1885, sobre empleos civiles en las oficinas del Ayuntamiento de Orihuela. «El Marqués tiene la culpa».

Naturalmente, señor articulista. El Marqués, que no tendría las dos docenas de partidarios que le quedan sino hubiese destinos á que aspirar. ¡Los destinos! Pues si está ahí toda la esencia de la panacea marquesista. Sino existiese la palabra «destino» cualquiera da el salto sorprendente y casi maravilloso, desde la república radical al maurismo, cualquiera sustituye el gorro frigio por el solideo en menos tiempo que se dice.

Hay que pensarlo despacio.

Y conste que nos referimos ahora al «destino», á esa providencia superior que ordena las cosas á sus fines. Estaba escrito.

Y lo que estaba escrito, prevalece y se cumple.

El marqués pues, tiene la culpa.

Pasemos desapercibidos algunos párrafos en gracia á la brevedad y vámos, como final, con el siguiente, dejando otros para mañana:

«Que D. Francisco Germán, honrado caballero, formal y de gran posición social, respetado y querido, escandalizado con el estado actual de cosas, se ha visto obligado después de veinticinco años de jefatura conservadora á retirarse de la política conservadora que padecemos hoy:

El Marqués tiene la culpa.»

Y tanto querido independiente, que la tiene. Como que el error más grande y origen de todos los errores del marqués, en política, están en su alejamiento de German.

Hasta mañana.

CAMPAÑA LOABLE

CONTRA LA CURANDERIA

Los médicos de la vecina ciudad de Elche han tomado contra la curandería una decisión muy digna de imitarse. Dichos señores han redactado y se ha impreso una proclama en la que publican el comienzo de una enérgica campaña contra esa plaga de curanderos que explotando la ignorancia y la superstición del pueblo viven á costa de tantos estragos como causan á los enfermos á quienes quitan toda clase de fe en la ciencia única potencia humana que á fuerza de elucubraciones y heroicos sacrificios posee la virtud de curar.

Los médicos de esta comarca debieran unirse ó imitar á los de Elche, por bien de la humanidad y prestigio de la Ciencia.

He aquí la proclama:

«Por respeto al pueblo que nos vió nacer, ó en que vivimos; por decoro propio y por dignidad profesional, hemos permanecido callados hasta ahora ante la invasión creciente del curanderismo que, como mancha de aceite, va extendiéndose por nuestra hermosa ciudad señalándola en la frente con la marca vergonzosa de la imbecilidad, el atraso y la ignorancia. Pero es tanta ya la procacidad del curanderismo, que sabe buscar las vueltas á la Ley, y tan triste y vergonzoso el espectáculo que los pobres de intelecto y analfabetos ilíctanos ofrece á diario á la sociedad culta, que se hace preciso, necesario, indispensable, un acto enérgico de protesta que venga á demostrar al mundo entero que aún quedan en Elche gentes que discurren, hombres que piensan y respetan á la Ciencia y rinden á la verdad fervoroso culto. No queremos nosotros dar un nom-

bre á la causa de este mal de que nos lamentamos, para no herir la susceptibilidad de este pueblo, que es el nuestro. Pero lo que si diremos es que toda superstición y brujería encuentra alojamiento fácil en cabezas huertas y en cerebros rancios, y que es preciso que nuestras autoridades tanto como cada hijo de Elche, se preocupen en combatir la ignorancia en rellenar los cráneos de sustancia útil y en refrescar y orear los cerebros con aires europeizados, de tal modo que no sea Elche el que venga á recordar ahora, en el siglo XX, aquellos vergonzosos tiempos medievales en que se exorcizaba á los «poseidos», se creía en la «gracia» de algunos «vivos» y acusaban en los ánimos espanto y temeroso respeto los misteriosos aquelarres celebrados á media noche por brujas y machos cabríos en los altos de Zugarra murdi.

(Continuará)

GACETILLAS

Durante la madrugada del martes á las cuatro falleció en el Hospital el desventurado Ramón Lorenzo (a) Carlista, herido por José Lorente (a) Pelana.

Descáñse en paz.

Los Juegos Florales, organizados por el Ateneo de Alicante se verificarán el domingo 6 del mes de Octubre próximo.

La reina de la fiesta será la hija del señor Gomez Tortosa, jefe de los demócratas de Novelda.

Se ha agravado en la enfermedad que le aqueja, nuestro particular amigo D. Carlos Montero Mesples.

En la calle del Molino esquina á la de D. Pedro Maza, se ha depositado la ruina de una obra, interceptando la circulación de carruages.

Ponemos el abuso en conocimiento del alcalde, con objeto de que procure impedirlo.

Ayer mañana y en la calle de San Pascual, chocaron un coche y una tartana, sufriendo algunos desperfectos ambos vehículos.

Los vecinos de Molins, se nos quejan de que en aquel poblado existen algunos rateros que, no solamente roban las cosechas de hortalizas, si nó que destrozan las plantaciones en donde ejecutan los hurtos.

Ha marchado á Madrid el veterano coronel del arma de caballería D. Vito Rebagliato, á quien deseamos feliz viaje.

También ha salido para Alicante el joven D. Francisco Teruel.

El día 25 de los corrientes se recibió en esta alcaldía, según nuestros informes, una enérgica comunicación del General Gobernador de la Provincia, para que en un plazo perentorio, se anuncien los destinos que en este Ayuntamiento existen y que corresponde cubrirlos con licencias del ejército y la armada.

A nuestras exitaciones halló excusa el alcalde, más á los apremios de la superioridad militar, no ha tenido más remedio que contestar cumpliendo con la ley del 10 de Julio de 1885.

LA IBERIA siempre tiene razón, y la comunicación del General es un triunfo de esta redacción.

El concierto de anoche en el café Colón, estuvo muy concurrido, siendo aplaudidas las obras que ejecutó la orquesta, bajo la dirección del joven pianista, Geraldo Isidro.

Se nos dice que en el campo de Salinas hay una verdadera plaga de cazadores furtivos, que sin escrúpulos de ningún genero, ejercen el deporte con hurón usar y otros medios perseguidos por la ley.

Venta voluntaria

Se venden tierras á trozos ó por parcelas, según convenga, de una finca rústica de regadío situada en esta vega partido rural de San Bartolomé titulada:

LA NUEVA CARTUJA

Para tratar, dirigirse á el administrador de la misma D. Serapio Puerto Montesinos.

Calle de Tintoreros número 3, Orihuela.

No se admiten corredores.

SE VENDE un establecimiento de paquetería, mercería y quincalla, con cinco grandes escaparates exteriores y situado en el punto más céntrico de la ciudad de Orihuela.

Condiciones: El importe total que arroje el inventario, será satisfecho por el comprador, á razón de doce pesetas y media diarias, con garantía á satisfacción del dueño.

Razón; Plaza de la Constitución, número 5, Orihuela.

Imprenta de Luis Zerón.—Orihuela

Sección de anuncios

DINERO AL 6 por 100

Se desea colocar cantidades a préstamo hipotecario.

Se proporciona dinero a interesmódico con PAGARE garantizado por persona de responsabilidad.

Se compran y se venden fincas rústicas y urbanas.

PARA INFORMES

Abraham Pardines

PROCURADOR Y OFICIAL DEL REGISTRO
Santiago, 16, Orihuela



Agencia de Negocios

Se compran y se venden fincas rústicas y urbanas. Se facilitan dineros al 6 por 100 con hipotecas y a prestamos personales.

Se colocan capitales por el corredor CARLOS CATALA NAVARRO.

SAN CAYETANO 1 ORIHUELA

EL QUE NO ANUNCIA
NO VENDE

El muestrario para empapelar

habitaciones más bonito, más barato y el más lujoso, lo tiene el Rojo el practicante.

DINERO AL 6 POR 100

Se colocan cantidades a préstamo con hipoteca.

Dinero a interes del 7 por 100 y con pagaré que garantice persona de responsabilidad.

Compra y venta de fincas rústicas y urbanas.

Preguntad por,

orenzo Espinosa

Calle de Unión Agrícola
ORIHUELA



Se venden garbanos

la nueva cosecha a 9, 10, 11 y 12 ptas. los 12 y medio kilo.

Calle del Rodeo Ramón, Gil entendido el Pajarito, fijacs en los forasteros que por lo general dan la arroba castellan de 11 a 12 kilo.

Un recuerdo a los difuntos

Lápidas de alto y bajo relieve en todos precios y clases.

Marcos de mármol blanc para nichos.

En el taller de mármoles de la Viuda e hijos de Miguel León.

Calle de S. Juan junto a la arco Orihuela

ABONOS QUÍMICOS SOCIEDAD ANÓNIMA CROS

Princesa 21.—Barcelona

Superfosfatos-Nitrato de sosa-Sulfato amónico, sales de potasa etc.

SERVICIOS GRATUITOS

Análisis de tierras.—(Remítense por correo 200 gramos.)—Consultas e instrucciones sobre el empleo de los abonos.—Suscripción a la revista «Los Abonos Químicos» y envío de varios folletos agrícolas.

Dirigirse al director de las oficinas de información técnico-agrícola,

Dcn Juan Gavilán.—Zorrilla, 4, pral. MADRID.

Para precios y noticias mercantiles, dirigirse a la Agencia de la

Sociedad Anónima Cros.—Quiroga, 41.—Alicante.

D. ANTONIO QUIROS

27—Corredera—27.—Orihuela.

“La Realidad,”

SOCIEDAD ANÓNIMA
DE CREDITO Y SEGUROS
A PRIMAS FIJAS.

CAPITAL SOCIAL 5.000.000 DE PESETAS.

SEGUROS DE INCENDIOS, SEGUROS DE VIDA,

Pídase prospectos y tarifas a los Representantes de la Sociedad ó a la Dirección general.

DOMICILIO SOCIAL:

Navas de Tolosa, 19—PAMPLONA.

Subdirector para Callosa y los pueblo de su demarcación don Francisco Guilabert Almunia.—Mayor 37.